LOS MANIFIESTOS DE LA UNESCO EN LA SITUACIÓN DE LAS BIBLIOTECAS PÚBLICAS Y ESCOLARES DE BOLIVIA

Waldo Espinar Rocha

Comunicateca – CPC

waldoespinar@yahoo.es

LOS MANIFIESTOS DE LA UNESCO EN LA SITUACIÓN DE LAS BIBLIOTECAS PÚBLICAS Y ESCOLARES DE BOLIVIA

.I ANÁLISIS DE SITUACIÓN

El presente trabajo esta dividido en dos partes: la primera esta referida al análisis del estado de situación de Bolivia. Y la segunda esta relacionada al estado del escenario de las bibliotecas públicas y escolares  con relación a la aplicación de los manifiestos de la UNESCO.

Se espera que la información promocionada permita identificar las brechas, como también  precisar orientaciones para una toma de decisiones.

Las limitaciones del presente trabajo es la falta de disponibilidad de datos,  toda vez que en algunos casos nos referimos a datos del Censo 2001, y/o  encuestas que han sido desarrolladas tres o más años atrás.

ASPECTOS POLÍTICOS Y ADMINISTRATIVOS 

Bolivia nace a la vida republicana un 6 de agosto de 1825 como una nación libre, independiente, soberana, multiétnica y pluricultural, tal como lo reza la Constitución Política del Estado (CPE) en su artículo 1. Además, adopta para su gobierno la forma de República unitaria, democrática, representativa y presidencialista.

La Sede de Gobierno es la ciudad de La Paz, fundada en 1548 por Alonso de Mendoza y la capital Constitucional de la República que esta situada  en la ciudad de Sucre.

 
Bolivia está estructurado política y administrativamente en 9 departamentos, 112 provincias y 327 municipios. Los idiomas hablados son el Castellano o español (el más hablado), Quechua, Aymará y Tupi Guaraní

La Constitución Política del Estado establece en su artículo 2, que la soberanía reside en el pueblo, es inalienable e imprescriptible; su ejercicio está delegado en tres poderes: Legislativo, Ejecutivo y Judicial. La independencia y coordinación de estos poderes es la base del gobierno

ASPECTOS GEOGRÁFICOS 

Bolivia se halla situada en la zona central de América del Sur con una extensión territorial de 1,098,581 kilómetros cuadrados.

El territorio boliviano existen tres zonas geográficas predominantes:

· Zona Andina que abarca un 28% del territorio nacional, esta  ubicada entre los dos grandes ramales andinos: las cordilleras Occidental y Oriental o Real, las que presentan algunas de las cumbres más elevadas de América. Aquí se encuentra el lago considerado más alto del mundo, el Lago Titicaca, situado a 3,810 m. sobre el nivel del mar.

· Zona Subandina, región intermedia entre el altiplano y los llanos orientales que abarca el 13% del territorio, y comprende los valles y los yungas (a 2,500 metros de altitud promedio).

· Zona de los Llanos que abarca el 59% de la superficie nacional, su característica es que son  tierras de llanuras y bajas mesetas, cubierta por extensas selvas ricas en flora y fauna.

ASPECTOS DEMOGRÁFICOS

· Población total 9,427,219 hasta el año 2005

· Hombres 4,698,293

· Mujeres   4,728,926

· Población urbana 62.4%

· Población rural 37.6%

· Esperanza de vida es de 63,6 años (estimaciones INE/CELADE)

· Densidad de habitantes 8.58 Habitantes/Km2

· Incidencia de la pobreza 67.30% (indicador medido solo con ingresos)

· Área urbana 60.51

· Área rural 79.51

ASPECTOS SOCIO ECONOMICOS

La crisis económica, política y social que caracterizó a Bolivia durante la primera mitad de la década de 1980, determinó la necesidad de impulsar un nuevo modelo de desarrollo en el país, basado en un programa de estabilización económica, a partir de la promulgación del Decreto Supremo 21060 en agosto de 1985, que se instauraba la Nueva Política Económica, es decir se paso de una Economía Estatal a una Economía de Mercado.  

En la década del 90 se implanta paulatina reformas estructurales, tales como la Reforma Institucional del Sector Publico, destacándose la liberación comercial y financiera, la privatización de empresas estatales como la empresa YPFB, la Reformas al Sistema Tributario, la Reforma Educativa, la Reforma Judicial, la Participación Popular, y la lucha contra la pobreza. 

Estas reformas buscan garantizar la estabilidad económica, mejorar la eficiencia y asignación de recursos en la economía y promover un mayor crecimiento económico con equidad. 

El resultado de la aplicación es estas políticas no lograron sentar las bases de un crecimiento sostenido ni de un desarrollo equitativo. Por el contrario, es importante reconocer que el ajuste estructural y las condiciones de estado ha originado un aumento de la deuda pública, la dependencia de créditos externos y donaciones de Bolivia.

ASPECTOS EDUCATIVOS

Posiblemente no haya otro indicador que muestre de manera más dramática las brecha entre campo y ciudad, como también las diferencias sociales, económicas y culturales que el analfabetismo. 

El Censo Nacional de Población y Vivienda del 2001, muestra que en Bolivia existen 1.135.738 personas no saben ni leer ni escribir, que representa el 13,28 por ciento de los habitantes del país. Sin embargo también se da cuenta de que el llamado analfabetismo funcional supera fácilmente el 30 por ciento de la población del país.

En el área rural el 39,3 por ciento de las mujeres no ha recibió instrucción de ningún tipo, mientras que el 15,7 por ciento de los hombres se encuentra en similar situación. En el área urbana el 10,5 por ciento de las mujeres y el 3,2  por ciento de los hombres no tienen ningún nivel de instrucción.

La pobreza, la inequidad y la exclusión social son los problemas más severos que afectan a la población boliviana, especialmente la de las áreas rurales y periurbanas del país. 

Por ello, la alfabetización se constituye en un factor decisivo del desarrollo social, económico, cultural en los contextos local, regional y nacional. 

La Constitución Política boliviana establece como una de las principales funciones del Estado la supervigilancia e impulso de la alfabetización y educación del campesino en los ciclos fundamental, técnico y profesional (Art. 174).
Por esa razón en Bolivia se pusieron en marcha a partir del   2 de agosto de 1953 la  promulgación de la Ley de Reforma Agraria, lográndose que la población indígena tengan acceso a las escuelas. Posteriormente el año 1955 se decreta el código de la educación boliviana con el prepósito de eliminar el analfabetismo, ampliando la cobertura a la población indígena y promover la cultura boliviana. 

En el año 1994 se promulga la Ley 1565 de la Reforma Educativa con el fin de impulsar una transformación integral del Sistema Educativo Nacional, tanto institucional como técnico pedagógico. Esta reforma propone mejorar la calidad y eficiencia de la educación a través de un sistema educativo intercultural-bilingüe y participativo, que garantice el acceso de todos los bolivianos a la educación sin discriminación alguna.

Luego de medio siglo de acciones e intenciones gubernamentales destinadas a revertir la situación de analfabetismo que presenta Bolivia, y pese a los avances logrados, éste todavía es un problema ligado sustancialmente al desarrollo humano, por lo que se requiere urgentemente disminuir la alta tasa de analfabetismo existente en Bolivia.

Con la Ley de Reforma Educativa se han dado los primeros pasos para mejorar la calidad de la educación distribuyéndose 47.919 bibliotecas de aula en los últimos dos años elaborado textos escolares bilingües en aymará, guaraní y quechua.

I. SITUACIÒN DE LOS MANIFIESTOS DE LA UNESCO EN BOLIVIA

Pese a la existencia de antecedentes de legislación desde el año 1838, Bolivia no cuenta con una Ley Bibliotecaria que en la actualidad son Decretos Supremos y Resoluciones Administrativas  que son insuficientes para su desarrollo.                                                                                                                                                                                                                                                                                                

Las bibliotecas públicas y escolares en Bolivia,  no ha desarrollado una estructura bibliotecaria coordinada a nivel nacional. Existiendo esfuerzos parciales y dispersos en las reparticiones estatales, municipios, escuelas, universidades y entidades particulares (ONGs).

La situación actual de las bibliotecas públicas y escolares en Bolivia, también reflejan la situación socio económica. No existiendo una dirección estatal sobre las bibliotecas carentes de políticas y planes de desarrollo bibliotecario.

Instituciones como el Programa de Investigación Estratégica en Bolivia (PIEB)  ha desarrollado proyectos de fortalecimiento a unidades de información de instituciones públicas y privadas a nivel nacional, como ser el CEDLA, UDAPE, BCB, INE, MUSEF, CIPCA, CEDOIN, TOHA, etc. como también a Redes de información documental como el RELISE, REDOC, REIDES, REDETBO, etc.

Por su parte las universidades estatales, por iniciativa propia han creado el Sistema Nacional de Bibliotecas Universitarias Públicas de Bolivia, partiendo de un análisis donde reconoce sus debilidades y fortalezas. La Universidad Mayor de San Andrés ha desarrollado el Sistema de Unidades de Información de las bibliotecas (UMSANET ahora UMSATIC) contando con una  biblioteca virtual. 

En el caso de las bibliotecas escolares, el estado no se ha preocupado de crear una red nacional que contemple las características básicas de las bibliotecas escolares como soporte del sistema educacional. 

Las bibliotecas escolares en Bolivia, representan un déficit mayor en lo que se refiere a los servicios. Que a pesar de existir una estructura educacional, las pocas bibliotecas escolares existentes; la mayoría situadas en las grandes ciudades carecen de una organización adecuada que asegure un servicio eficiente por falta de material bibliográfico actualizado, infraestructura, personal especializado, etc.   

En el caso de las bibliotecas públicas municipales de las ciudades de La Paz, Cochabamba y Santa Cruz, se han creado una red de bibliotecas zonales que cumplen un rol de bibliotecas escolares, donde los servicios son precarios y deficientes.

Por lo tanto,  el avance de las bibliotecas públicas y escolares es desigual frente a las privadas, en recursos humanos, económicos, tecnológicos e infraestructura. 

En cuanto a la aplicación y conocimiento del Manifiesto de Bibliotecas Públicas, es de escaso conocimiento por su insuficiente difusión entre las autoridades y  trabajadores de la información. En lo referente al Manifiesto de Bibliotecas Escolares lamentablemente el conocimiento de estas es desconocido.

A pesar de todo, en Bolivia existen actividades puntuales que se han desarrollado en torno a los Manifiestos que  señalamos  a continuación:

· BIBLIOTECAS  PÚBLICAS 

· Crear y consolidar los hábitos de lectura en los niños desde los primeros años

· Prestar apoyo y participar en programas y actividades de alfabetización para todos los grupos de edad y de ser necesario, iniciarlos. 

· La Reforma Educativa ha creado Bibliotecas de Aula y Centros de Recursos Pedagógicos con el sentido de estimular el hábito de la lectura para estudiantes y profesores.

· Se ha desarrollado un plan nacional de lectura que tiene un carácter decenal desde el año 2005 al 20015 que esta en proceso de implementación

· La Fundación Simón I. Patiño institución privada, centra en el libro y la promoción de la lectura una red de Bibliotecas populares, distribuidas en el Departamento de Cochabamba con actividades como el Club de Lectura,  el Club Infantil de Lectura  y el Grupo Aurora Literaria que reúne a noveles escritores.

· Brindar posibilidades para el desarrollo personal creativo

· Los proyectos de Ludotecas de ONGs como Cielo y el Proyecto Creatividad Educativa,   han desarrollado actividades de creatividad con materiales de desecho con un criterio libre de expresión, principios de solidaridad y autoestima.

· Fomentar el conocimiento del patrimonio cultural, la valoración de las artes, de los logros e innovaciones científicos.

· La Fundación del Banco Central de Bolivia tiene por objeto mantener, proteger, conservar, promocionar y administrar los Repositorios Nacionales como La Casa Nacional de Moneda (Potosí), Casa de la Libertad (Sucre), Archivo y Biblioteca Nacionales de Bolivia (Sucre) y el Museo Nacional de Etnografía y Folklore (La Paz) sin que pierdan su condición de patrimonio cultural e histórico de la Nación. 

· Facilitar el acceso a las expresiones culturales de todas las manifestaciones artísticas

· El Centro de Documentación en Artes y Literatura Latinoamericana (CCEDOAL) de pendiente  del Espacio Simón I. Patiño, organiza actividades relacionadas con el arte y la literatura tales como coloquios, conversa torios, exposiciones, etc., de manera permanente.

· Fomentar el diálogo intercultural y favorecer la diversidad cultural

· El Museo de Etnografía y Folklore cuenta con un centro de  Documentación Etnológico que genera y es parte de procesos de diálogo y lugares de encuentro, con y entre las “Culturas Vivas de Bolivia”, buscando la construcción de la interculturalidad, a partir del respeto y aceptación de formas de vidas diferentes. 

· Con el Apoyo del PIEB se ha creado la Red de Etiológica de Bibliotecas de  Bolivia.

· Prestar apoyo a la tradición oral

· Recuperación de la memoria histórica de los pueblos indígenas del occidente que realiza  el  TOHA

·       APCOB (Apoya al Campesino Indígena del Oriente de Bolivia), ha  producido materiales etnoeducativos interactivos como por ejemplo “El Mundo de los Chiquitanos”, involucrando a sus contrapartes indígenas que se adecua para su aplicación y uso en Institutos Normales Superiores, Universidades, bibliotecas, centros de documentación e investigación y personas interesadas en la temática indígena y el uso de las TICs. 

· Garantizar a los ciudadanos el acceso a todo tipo de información de la comunidad

· El Decreto Supremo 27329 de transparencia de información de 2005, reconoce y  busca lograr el respeto al acceso a la información a todas las personas, con el propósito de buscar, recibir, acceder y difundir información pública, como un derecho y un requisito indispensable para el funcionamiento y fortalecimiento de la democracia.

· Prestar servicios adecuados de información a empresas, asociaciones y agrupaciones de ámbito local.

· Las bibliotecas del Banco Central de Bolivia, INE, UDAPE y CEDLA conforman una red de bibliotecas socioeconómicas con información estadística. 

· Facilitar el progreso en el uso de la información y su manejo a través de  medios informáticos

· Mediante el D.S. 26553 se creo la Agencia para el Desarrollo de la Sociedad de la Información en Bolivia (ADSIB) como entidad descentralizada bajo la tuición de la Vicepresidencia de la República. En el (Art. 2) menciona que se incorpora como política de estado y prioridad e interés nacional, el uso y aprovechamiento de las Nuevas Tecnologías de Información y Comunicación - NTIC, como medios de adquirir y generar conocimientos, que coadyuven a la estrategia Boliviana para la Reducción de la Pobreza, e inserción de Bolivia a la Nueva Sociedad de la Información en todas las reparticiones estatales.

· La Biblioteca Virtual en Salud y Medio Ambiente BVSA-Bolivia apoyada por la OPS/OMS, es un sitio Internet que reúne mediante metodología común y control de calidad, un conjunto de esfuerzos institucionales de diferentes bibliotecas con fuentes de información a la que pueden acceder los interesados en el área de evaluación y control de factores ambientales de riesgo que afectan la salud de las poblaciones. 

· FINANCIACIÓN DE LA BIBLIOTECAS PUBLICAS LEGISLACIÓN Y REDES

· Existe interés por parte del estado en conservar el patrimonio documental y ofertar servicios, aprobando Leyes y Decretos Supremos que no son suficientes. Es decir,   no existe una legislación bibliotecaria y estrategias que prevean su  desarrollo. 

· A través de proyectos de fortalecimiento institucional con el apoyo de la cooperación bilateral como ser el BID, Banco Mundial, PNUD y otras instituciones. Se ha logrado la organización de las Bibliotecas y Archivos de varios ministerios. 

· El estado asigna presupuestos mínimos e insuficientes para el funcionamiento de las bibliotecas, reduciéndose solamente a partidas salariales de pago de sueldos. El caso de la bibliotecas de los municipios se han realizado mejoras en la infraestructura y compra de libros como la Biblioteca Municipal de Santa Cruz y La Paz.

· No existe una red nacional de bibliotecas del estado, las bibliotecas por iniciativa propia se asocian a redes que están integradas por instituciones privadas y públicas  como el REBICS, REBISA, REDETBO, REDOC, RELISE, CDBC, etc.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

· El ex Banco del  Libro ahora Dirección Nacional de Bibliotecas ha logrado establecer en el territorio nacional bibliotecas en los Municipios Rurales contando a la fecha de una red de 210 filiales. 

· La Biblioteca y Archivo Nacional de Bolivia que depende del Banco Central de Bolivia, a pesar de sus limitaciones presupuestarias, se  construido un nuevo edificio funcional que tendrá 8.200 mts2, que permitirá a esta institución desenvolverse.

· FUNCIONAMIENTO Y GESTIÓN

· En la mayoría de las bibliotecas públicas para la organización de sus fondos bibliográficos emplearon normas metodológícas universales.

· Cuentan en un 70% con equipos de computación para la automatización de la información.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

· Los recursos humanos generados por la Carrera de Bibliotecología y Ciencias de la Información dependiente de la UMSA, son insuficientes porque no cubren la demanda del mercado laboral. Han existido intentos de creación de nuevas carreras en las ciudades de Cochabamba y Sucre que por falta de presupuesto no pudieron mantenerse abiertas.

· BIBLIOTECAS ESCOLARES

Como parte del impulso de mejorar la calidad de enseñanza en las escuelas fiscales la Reforma Educativa, se ha dotado a los 9500 centros educativos de Bibliotecas de Aula  y Bibliotecas de Recursos Pedagógicos para docentes.

Las bibliotecas de aula se concibe como un conjunto de libros, revistas y otros materiales apropiados para los niños del curso. 

Los motivos de su creación de estas bibliotecas de aula, es la escasa infraestructura de bibliotecas escolares que son cerca de 600.

Los objetivos principales de este proyecto son:

· Contribuir a adquirir hábitos lectores en los alumnos de acuerdo a sus intereses.

· Enriquecer el interés de los niños por el estudio y la investigación para ampliar los conocimientos que recibe en el aula..

· Fortalecer el reconocimiento de los valores y normas sociales y el cuidado de la naturaleza y el medio ambiente.

CONCLUSIONES:

Desde una perspectiva prepositiva y de desarrollo, el estado boliviano tomar acciones t tomar deciones en las políticas bibliotecarias. Estableciendo una Legislación Bibliotecaria que contemplae los  recursos para su funcionamiento, equipamiento, normativas de organización, capacitación de los recursos humanos. Además de establecer una estrategia de desarrollo como instrumentos de educación e información a la población. 

Es necesario tomar como base un cendo de nacional de bibliotecas y la realización de una línea base de estudio de opiniõn publica de  necesidades  que contemple a todos los actores.  
