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Introducción

Hoy en día emergen nuevas formas de ciudadanía en sociedades de “Información”, de “gestión” y de “informatización”. En esta óptica distinta, el ejercicio ciudadano ya no se remite solo a disponer de derechos políticos, civiles y sociales, sino también a participar en condiciones de mayor igualdad en el intercambio comunicativo, en el consumo y producción cultural, en el manejo de la información y el acceso a ella en los espacios públicos.

Lo anteriormente mencionado crea también nuevos retos para el aprendizaje y la educación mundial, donde se observa la importancia que tienen las bibliotecas escolares y públicas como medio de inclusión social de sus usuarios para lograr una alfabetización en información que les permite enfrentar el contexto actual.

Las bibliotecas escolares asumen un rol principal en el proceso de enseñanza aprendizaje para todos, dentro de las escuelas en el mundo. El manifiesto de la IFLA/UNESCO
 señala a la biblioteca escolar como un lugar de acceso a la información e ideas que son fundamentales para un desempeño exitoso en la sociedad actual, cada vez más orientada hacia el manejo de la información y de los conocimientos.

En una sociedad de la información, la biblioteca escolar desarrolla en los alumnos, futuros ciudadanos de esta sociedad, habilidades de aprendizaje para toda la vida, y estimula sus capacidades imaginativas, ayudándoles a asumir su papel como ciudadanos responsables.

En el Perú se vienen desarrollando programas que van acorde con los cambios mencionados anteriormente, estos planes y programas son ejecutados desde el Ministerio de Educación y la Biblioteca Nacional del Perú. A continuación se presenta un panorama general sobre las bibliotecas escolares y la lectura en el Perú, se da referencia de algunos proyectos que se vienen aplicando.
Contexto Nacional de la lectura y las bibliotecas escolares en el Perú

Partiendo de preguntarnos ¿Qué tipo de futuros ciudadanos queremos formar con la educación peruana?, ¿estarán capacitados para enfrentar la sociedad del conocimiento? Son algunas de las interrogantes planteadas por el gobierno a través del Acuerdo Nacional por la Educación.

En la actualidad el Ministerio de Educación tiene grandes retos que enfrentar en los servicios que se brindan a los estudiantes, debe estar preparado para este nuevo milenio y ser capaz de generar políticas que se puedan desarrollar con presupuestos adecuados, y que lleguen a todos los lugares del país en igualdad de condiciones y tomando en cuenta la interculturalidad existente.

El gobierno peruano viene formulando algunas políticas a través del Ministerio de Educación con el objetivo de desarrollar una conectividad en las escuelas y la aplicación de tecnologías, además de lograr incorporar las bibliotecas escolares al currículo escolar. Estas políticas deben consideran programas de implementación de equipos y tecnologías en las escuelas, capacitación del personal responsable de las bibliotecas escolares, propuestas de actividades para promocionar la lectura y sobretodo que la biblioteca se encuentre incorporada al currículo, que responda a las necesidades sociales de su entorno  y sea parte del Proyecto Educativo Institucional de las escuelas. 

Se ha partido a través de una encuesta nacional sobre la lectura la cual se detalla a continuación:

Encuesta "Perfil del Lector Peruano"

La encuesta de lectoría se realizó en forma simultánea en todo el país, con el objetivo de obtener información sobre los hábitos de lectura, el uso de bibliotecas y la adquisición de libros por parte de la población peruana. El trabajo estuvo a cargo del Instituto de Investigaciones Económicas y Sociales de la Universidad Nacional de Ingeniería, que seleccionó una muestra de 9 mil 884 hogares, en la que entrevistó a 19,968 personas. La aplicación de la encuesta se hizo en forma simultánea en todas la Regiones del País, entre el 7 al 16 de Diciembre del 2004. 

Del total de entrevistados, un 89.6% afirmó que le gusta leer mientras que un 10.4% dijo que no le gusta leer. El promedio de horas que los encuestados dedican a la lectura en una semana es de 5.1. Asimismo, un 33.6% de los lectores de la encuesta no tienen un horario determinado para leer y los que leen por entretenimiento y gusto suman el 28.3%. Las personas que leen por iniciativa propia suman un total de 45.1 %. Otro dato interesante revelado por el Estudio se refiere al lugar en el que se prefiere leer, un 80.4% prefiere hacerlo en casa, mientras que un 1.6% prefiere hacerlo en una biblioteca cercana. Aquí observamos un poco uso de las bibliotecas públicas como espacio de lectura, esto se debe a que muchas de las bibliotecas públicas no responden a las necesidades de sus usuarios.

En cuanto a comprensión de lectura un 34.9% dijo aplicar técnicas, mientras que un 65.1% dijo no hacerlo, resultando que el subrayado de textos es la técnica más aplicada con un 69.4%. Estos datos nos muestran que en este punto hay un problema complejo por resolver.

Según la encuesta, el 71.1% leen periódicos, el 55,2% libros, un 35.5% revistas, el 23,9 %Internet, el 20,2% la Biblia, el 6,9% enciclopedias, el 3,6% chistes e historietas y el 0,2% folletos. El estudio también arrojó que el 75.6% leyó algún libro en los últimos 3 meses mientras que el 24.4% no leyó ningún libro. 

En conclusión la encuesta nacional aplicada señala que en los últimos tres meses del 2004 el 75% de los peruanos leyó por lo menos un libro. Si este porcentaje se mantiene por todo un año, podemos afirmar que el 75% de los peruanos lee un promedio de tres libros al año, cifra notoria dentro de los promedios sudamericanos.

Los resultados de esta encuesta permitirán desarrollar tres programas de acción que se detallan a continuación:

El primer programa es el Plan Nacional de Lectura, proyecto trabajado junto al Centro Regional para el Fomento del Libro en América Latina y El Caribe (CERLALC) y que busca articular esfuerzos en distintas áreas con la participación del Ministerio de Educación, las municipalidades, los empresarios, la sociedad civil y los medios de comunicación.

El Ministro de Educación, Sota (2005) anunció el inicio de un "Plan Nacional de  Lectura", que tiene como mayor objetivo promover el fomento de la lectura y alcanzar la meta de la comprensión lectora entre la comunidad educativa del país y la población en general. 

“Es propósito del gobierno y del Ministerio de Educación recuperar y fortalecer el rol del libro en el sistema educativo y transformar las prácticas lectoras en el ámbito escolar y popular", subrayó (Sota, 2005) al tiempo de señalar que no se pretende cambiar la cultura actual de un día para el otro, pero que si no se empieza hoy, nunca se hará. 

Sostiene que la escuela es el espacio privilegiado para que los niños y niñas del país puedan acceder a la lectura. "Tenemos que recuperar, en la comunidad educativa, el placer por la lectura y para ello se requiere formar docentes apasionados por ese saludable hábito", y mejorar la infraestructura de las bibliotecas escolares.

Participan en la elaboración del "Plan Nacional de Lectura", el Consejo Nacional de Democratización del Libro (Promolibro), el Instituto Nacional de Cultura (INC), la Biblioteca Nacional y el Centro Regional para el Fomento del Libro en América Latina y el Caribe (CERLALC).

El ingreso del CERLAC en el Perú tiene como misión principal ayudar al diseño y ejecución del Plan Nacional de Lectura. Las actividades que desarrollará CERLALC tiene cuatro ejes principales de trabajo:

El libro: ver todo lo relacionado a su edición, la producción, la circulación, las normas reguladoras, los temas fiscales, etc.

Las bibliotecas públicas, el tema de instalación de una red de bibliotecas con el objetivo de crear espacios de lectura que lleguen a acercar a las poblaciones. 

Lectura: aplicar la lectura con objetivos específicos de acercamiento individual del lector hacia la información, como un factor de inclusión social.

Antesala a este plan nacional de lectura, se ha venido impulsando desde el 2004 el Plan de Fomento de la Lectura para el Nivel Secundario de Educación General Básica. Este proyecto depende y es parte de los programas del Ministerio de Educación - MED. Ha sido diseñado dentro en un contexto de emergencia educativa, implementación de la ley de democratización del libro y fomento de la lectura y es una política de estado aprobado por el Acuerdo Nacional.

El plan persigue emprender un programa focalizado de emergencia educativa centrado en el desarrollo de las competencias de comunicación integral, para asegurar el logro de dichas competencias y capacidades como la (comprensión lectora, producción de textos, comunicación oral) Para ello, se hace necesario la dotación de recursos educativos pertinentes para maestros y alumnos, así como una amplia movilización de la comunidad educativa, para promover los hábitos de lectura entre los estudiantes.

En el año 2004 el Ministerio de Educación – MED, coloco un aproximado de 13 millones de libros, textos, manuales y fascículos; esto represento una gran inversión presupuestal del sector. Se ha hecho necesario asegurar la gestión y el uso intensivo de estos recursos en las escuelas y garantizar la sostenibilidad de la lectura.

El plan además busca la participación activa de la sociedad civil, y desarrollar una gran movilización nacional que conduzca a un Pacto Social para fomentar la lectura.

Dentro de los objetivos propuestos por este plan tenemos

a) Formar hábitos de lectura en los estudiantes de la Educación Secundaria

b) Optimizar el uso de los recursos asignados a las Instituciones educativas

c) Impulsar la gestión participativa de los recursos educativos

d) Promover la gestión pública de la lectura de estudiantes de secundaria

e) Contribuir al fortalecimiento de la ciudadanía y la gobernabilidad 

Estrategias:

Creación, implementación y desarrollo de sistemas de bibliotecas escolares y centros de recursos, etc.) en las instituciones educativas para acompañar los procesos pedagógicos orientados al logro de los objetivos y contenidos curriculares. 

Promoción de todas las formas organizativas y mecanismos para el ejercicio de la lectura: bibliotecas escolares, bibliotecas populares, clubes de lectura, listas de interés, alamedas culturales, jornadas de lectura, encuentros entre autores y lectores, etc. 

Establecimiento de acuerdos, de compromisos recíprocos para fomentar la lectura con instituciones y organizaciones del estado y del sector privado, en la concepción de “Comunidades lectoras que forma lectores y lectores que forman comunidades lectoras”.

Desarrollo del Plan

1. Gestión participativa de las bibliotecas escolares

2. Formación de animadores de la lectura y gestores de las bibliotecas escolares.

3. Recuperación y socialización de las mejores prácticas de formación de hábitos de lectura en estudiantes de secundaria.

4. Gestión pública de la lectura en estudiantes de secundaria.

5. Acciones de comunicación.

El segundo programa busca lograr la conectividad del Sistema Nacional de Bibliotecas. Este proyecto busca la conectividad entre las bibliotecas del país y para ello piensa implementar un catálogo compartido por las bibliotecas públicas de las capitales de los 25 departamentos del país. La meta es conectar a mediano plazo 1400 distritos del país y para ello la Biblioteca Nacional cuenta con un software que será repartido a los diferentes municipios.

Revisando los datos estadísticos aparecidos en el Anuario Estadístico Perú en números, donde señalan que el número de alumnos que forman parte de sistema educativo nacional escolarizado es de 870480 y el número de docentes asciende a 462981.
  Y si comparamos estas cantidades, con los datos de las biblioteca escolares que figuran en el Sistema Nacional de Bibliotecas, se puede observar que se tiene registrado apenas el 0.96% (4,369) de bibliotecas escolares existentes en el país dentro de las escuelas estatales de educación básica regular. Existen muchas escuelas públicas que no están registradas en la base de datos del sistema nacional de bibliotecas, por lo cual se arrojan estos bajos porcentajes de bibliotecas escolares.

Esta situación es preocupante debido a la necesidad que existe de implementar este importante servicio educativo en las escuelas del país, esto sobre todo se agrava a nivel de las provincias más alejadas. Frente a esta situación una alternativa sería que las bibliotecas escolares dependan directamente del Ministerio de Educación como se hacia años atrás y sean gestionadas por las Direcciones Regionales de Educación de cada región con el apoyo directo de la sociedad civil, la empresa privada y los municipios. 

Si hablamos de la tasa de cobertura educativa, observamos que los alumnos entre 6 a 11 años tienen un promedio de 96% de participación y los alumnos de 12 a 16 años tienen un 86%. El acceso al sistema educativo peruano es mayor que en años anteriores y existe todavía un porcentaje que se encuentra excluido esto se refleja más en sectores rurales y entre las poblaciones de pobreza extrema. Así nos damos cuenta que la población excluida del sistema educativo es la que se encuentra más dispersa y en mayor desventaja socioeconómica.

El tercer programa de acción pretende la actualización de las bibliotecas y el fortalecimiento de la industria editorial. Para ello se ha presentado al Congreso de la República un proyecto de ley que obligaría a todos los municipios del país a destinar anualmente el 1% del fondo común asignado a la compra de libros. Esto permitirá tener 2mil a 3mil libros más por año.

Para finalizar el plan tocará el tema de creatividad y derechos de autor, el derecho a que su obra sea reconocida y respetada, el derecho a contar con mecanismos de supervivencia para su creación. El objetivo de un plan nacional de lectura es lograr que el libro se ponga de moda, generándose así una dinámica creciendo el comercio, la industria editorial  y con ello el incremento de los niveles de lectura. Para sellar lo anteriormente descrito se ha firmado un Acuerdo entre el Gobierno del Perú y el Centro Regional para el Fomento del Libro en América Latina con  Resolución Legislativa Nº  28508.

Bibliotecas Escolares y los Manifiestos de la IFLA/UNESCO

La Biblioteca Escolar en el contexto del centro educativo

La biblioteca escolar, tiene como fundamento principal apoyar la misión  institucional de la escuela donde se desarrolla, por ello desarrolla experiencias interdisciplinarias  de aprendizaje y aborda los contenidos del currículo. De esta manera trata de estar plenamente integrada al proceso pedagógico favoreciendo la autonomía y la responsabilidad de los alumnos en sus aprendizajes y con ello, cumple con uno de los principales objetivos de la educación moderna que es formar alumnos con perfiles en los cuales se señala: “Competencia para continuar aprendiendo e incorporarse a la vida activa”.

Los Manifiestos de la IFLA/UNESCO, afirman que la biblioteca escolar es un componente esencial del proceso educativo. Es un área que apoya en el desarrollo  de las competencias de la lengua escrita y del manejo de la información, la enseñanza, el aprendizaje y la formación cultural.

La Biblioteca Escolar brinda una Educación Productiva

Figueroa (2001)
 en su artículo sobre fundamentos de la educación productiva, afirma que los cambios económicos, sociales y de valores en el mundo globalizado obligan a las escuelas a formar futuros ciudadanos capaces de participar en los nuevos modos de producir, trabajar y competir. Estos cambios, que ponen en cuestión los sistemas y contenidos actuales, han contribuido a una revisión creciente y valorización creciente de la educación.

Podríamos definir como una educación productiva aquella que esta ligada a crear o producir nuevos conocimientos, nuevas tecnologías, nuevas expresiones culturales, nuevas manifestaciones artísticas, basada en la constante practica de valores. Centrando el concepto anterior, hablamos de educar alumnos que manejen habilidades de información en su aprendizaje y con ello producir en basa a información existe nuevo  conocimiento, dándole un valor agregado a los recursos existente en las bibliotecas.

La biblioteca escolar brinda las capacidades necesarias para que los alumnos “aprendan a aprender”, es decir, aprendan a buscar, seleccionar, analizar y procesar información, logrando que sean responsables del uso de libertad para que puedan lograr un autoaprendizaje constante. Las instituciones educativas en el Perú organizan a nivel nacional la Feria de Ciencias, donde los estudiantes muestran los diferentes trabajos preparados que incluyen una formación integral en todas las áreas del conocimiento, el uso de diversos recursos y la aplicación de sus habilidades.

El Manifiesto de la IFLA/UNESCO, señala que los bibliotecarios ayudan a los alumnos a utilizar libros y otros medios informativos, impresos o electrónicos, ubicados el mismo lugar o a distancia. Afirma que los materiales que deben complementar y enriquecer el contenido presentado en manuales, materiales didácticos y metodologías de clase.

Si analizamos lo mencionado anteriormente por el manifiesto, es claro que nos incita a desarrollar una labor de educación en información o alfabetización informacional desde nuestras bibliotecas escolares. 

El docente acompaña al alumno en su interacción con la gran cantidad de información existente. Poder  lograr alumnos capaces de saber reconocer la información cuando está sea oportuna y necesaria, así como el manejo de herramientas de investigación para ubicarla, evaluarla, discriminarla o  utilizarla de forma natural en sus actividades cotidianas de relación con la sociedad que lo rodea,  para satisfacer sus necesidades  y lograr auto- formarse, logrando una vida plena y ubicarse mejor en la sociedad en que vive.

Tomando como referencia el contexto anterior la biblioteca escolar moderna  brinda las facilidades necesarias a los docentes para poder trabajar proyectos usando los recursos y tecnologías de información.

La biblioteca escolar y la alfabetización informacional. “Information Literacy”

Sobre el tema de alfabetización informacional aplicado a bibliotecas existe escasa bibliografía en idioma español, se observa que la producción intelectual y las prácticas se encuentran manejadas bajo la óptica de formación y entrenamiento de usuarios en bibliotecas.

Sin embargo en la bibliografía de países de habla inglesa principalmente Estados Unidos, Reino Unido y Australia, la bibliografía sobre este tema es abundante Podemos mencionar el estudio del colega australiano Clyde, (2004)
, quién desarrollo una investigación internacional durante el período de 1991 al 2000 sobre el tema de alfabetización informacional en bibliotecas escolares y la que dio como resultado que el 23.6%  de la producción literaria de la especialidad aborda este tema.

Se puede afirmar analizando estos datos que la práctica y producción intelectual sobre alfabetización informacional tiene aun que evolucionar y desarrollarse más en las bibliotecas de habla hispana. El enfoque tradicional que se maneja esta bajo la óptica cerrada de la formación de usuarios dentro del ámbito de biblioteca y el manejo de los recursos. Se entrena a los usuarios para que puedan utilizar los servicios tradicionales como el préstamo de materiales, consulta y manejo del catálogo entre otros pero siempre supeditado a otros servicios. Pero esta práctica observa deficiencia al momento de que los usuarios enfrentan un sistema abierto de información como lo es la Internet.

Podemos mencionar la “Declaración de Praga”, donde se hace un llamamiento a todos los estados a desarrollar políticas de “Alfabetización en Información” para los ciudadanos. Esta declaración aborda los principios de una sociedad informacionalmente formada.

La declaración de la IFLA/UNESCO, afirma que la biblioteca escolar debe orientar a los usuarios en el proceso de manejar información y generación de conocimientos, desarrollando en los alumnos habilidades de aprendizaje para desenvolverse en la sociedad actual. Esta propuesta se viene planteando desde la perspectiva tradicional, siendo necesario ofrecer propuestas  de aplicación en las bibliotecas públicas y escolares.

La siguiente experiencia accesible en la página web http://www.documentalistas.com/web/biblios/archivo.html#9,
 ofrece un modelo desarrollado sobre el tema de alfabetización informacional en una biblioteca escolar aplicando el modelo Big6 (los seis grandes) desarrollado por Eisenberg y Berkowitz (1987).

La biblioteca escolar inmersa en un contexto de cooperación e inclusión social

El Manifiesto de la IFLA/UNESCO sobre la Biblioteca Escolar es claro en este sentido, nos dice que dentro de la misión de la biblioteca escolar esta ofrecer de manera igualitaria a todos los miembros de la comunidad escolar. Sin distinción de edad, raza, sexo, religión, nacionalidad, lengua, nivel profesional o social. Servicios y materiales específicos para personas con necesidades especiales.

Todo este acceso a las colecciones y servicios se basa en la Declaración Universal de los Derechos Humanos y Libertades del Hombre de las Naciones Unidas, y no se encuentra sujeto a ningún tipo de censura ideológica, política o religiosa ni influencia de tipo comercial.

Además cuando se refiere al tema de legislación y redes de bibliotecas nos propone que las bibliotecas escolares deben formar parte de las redes de bibliotecas y fuentes de información a nivel local, regional y nacional.  Esto se basa en la responsabilidad social que tienen las autoridades locales, regionales y nacionales, debe tener apoyo de una legislación y políticas específicas. Todo lo anteriormente mencionado nos lleva a pensar de que los manifiestos buscan que las bibliotecas escolares sean espacios dinámicos integrados plenamente a la sociedad que los rodea.

Si hablamos de la biblioteca escolar como un espacio de inclusión social, debemos de afirmar que la “inclusión social”  permite que los alumnos al egresar de las escuelas estén preparados para participar activamente en la sociedad, y desenvolverse en diferentes tipos de esferas económicas, culturales, políticas, culturales.

La posibilidad de que los usuarios de una biblioteca escolar o pública se encuentren excluidos socialmente, los limita en un futuro a la participación en los intercambios, prácticas y derechos sociales y económicos reconocidos en un marco de estado social y de derecho.

Si hablamos de bibliotecas escolares que apoyen la inclusión social de los futuros ciudadanos, estamos como bibliotecarios aportando en disminuir la vulnerabilidad de los estudiantes, especialmente en grupos sociales especiales como comunidades indígenas, escuelas rurales, frente a una situación de riesgo, pobreza y vulnerabilidad social.

Para lograr materializar esta situación, aparte de las políticas de estado para el desarrollo de las bibliotecas, se deben establecer vínculos cooperativos con las instituciones privadas, municipalidad y las oficinas del Ministerio de Educación de su localidad. El objetivo de esto es poder lograr ser considerada nuestra unidad de información a nivel social y trabajar proyectos en conjuntos en un marco de emergencia educativa.

Para esto es necesario un bibliotecólogo relacionista público y que cuente con todo el apoyo institucional de su dirección. Los beneficios de un trabajo cooperativo se dan a través de los resultados que se logren y estos logros traen muchos beneficios para la comunidad.

Podemos ver a una biblioteca escolar trabajando proyectos de alfabetización, en otra experiencia una biblioteca escolar moderna puede capacitar a bibliotecarios no profesionales y ayudarlos a organizar sus propios planes de trabajos y proyectos.

La biblioteca escolar puede apoyar en proyectos de capacitación, conferencias, campañas de donación de libros, seminarios sobre TIC´S, actividades de promoción cultural, acercar a los autores de libros con los alumnos, generar concursos regionales de creación artística y literaria.

Para que estas experiencias funcionen en la realidad se debe trabajar de forma cooperativa con las autoridades locales y muy estrechamente con la biblioteca municipal del área. Todos sabemos que el Perú se encuentra en emergencia educativa y esto se agrava cuando hablamos del tema de lectura. Esta situación a pesar de ser mala. Presenta a las biblioteca escolares y públicas una importante oportunidad para hacer sentir su necesidad en beneficio de la educación para lograr superar esta dificultad. Esperemos que con el Plan Nacional de Fomento de la Lectura se pueda mejorar y revertir esta situación.
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